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Аннотація. Представлено підхід до ідентифікації ризиків- відповідності, 

або комплаєнс ризиків.  Описаний підхід складається з п’ятиетапного процесу 

для структурованої ідентифікації та оцінки ризиків відповідності. Цей процес 

спрямований на сприяння ідентифікації ризиків комплаєнсу та їх 

документування послідовним і придатним для повторного використання 

способом.  Крім того, структурування вимог до відповідності в шаблоні 

спрямоване на спрощення моделювання ризиків  відповідності та формування 

потенційної автоматизованої моделі. 

Ключові слова: ланцюги поставок, відповідність, комплаєнс, 

ідентифікація ризиків, управління відповідністю. 

Abstract. An approach to the identification of compliance risks is presented. 

The described approach consists of a five-step process for the structured 

identification and assessment of compliance risks. This process aims to facilitate the 

identification of compliance risks and their documentation in a consistent and 

reusable manner. In addition, the structuring of compliance requirements in the 

template aims to simplify the modeling of compliance risks and the formation of a 

potential automated model. 

Keywords: supply chains, conformity, compliance, risk identification, 

compliance management. 
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Управління ризиками ланцюга поставок розглядається як розумний спосіб 

контролю невизначеності та збоїв в мережах постачання. Особливо це важливо 

для складних глобальних ланцюгів поставок із залученням багатьох учасників, 

за допомогою управління ризиками компанії можуть пом’якшити та уникнути 

шкідливих збоїв, які перешкоджають або призупиняють потік товарів у ланцюзі 

поставок. Щоб відповідати вимогам і законодавству, значна кількість компаній 

створили офіси відповідності для вирішення цих обставин, метою діяльності 

яких є відстеження нормативних вимог та їх впливу на бізнес, розуміючи, що 

означають нормативні акти, і перетворюють їх на адаптацію бізнес-процесів у 

співпраці з бізнесом та ІТ.  

Загалом поняття «відповідність», або «комплаєнс», запозичене з 

англійської мови і означає згоду, відповідність. Відповідно до визначення 

Міжнародної Комплаєнс Асоціації (International Compliance Association) 

комплаєнс - це забезпечення відповідності діяльності встановленим вимогам і 

стандартам [1]. Відповідність переважно розуміють як стан, у якому хтось або 

щось відповідає встановленим інструкціям, специфікаціям або законодавству. 

Основними цілями відповідності є забезпечення коректності 

адміністрування, безперервності бізнесу та репутації. Відповідність нормам 

сприяє уникненню (або зменшенню) витрат, штрафів і санкцій, забезпеченню та 

збільшенню рентабельності та підвищенню продуктивності компаній. 

Компанії підходять до відповідності через управління бізнес-процесами 

та управління даними. Встановлюється узгодженість між специфікаціями 

бізнес-процесів/даних і специфікаціями нормативних документів. У процесі 

управління відповідністю компанії визначають цілі, відповідні правила та 

моделюють процес і дані. Після оцінки рівня інтеграції компанії визначають 

конкретні вимоги, яких необхідно дотримуватися. Пізніше вимоги, процеси та 

дані порівнюються та оцінюються, на основі чого формується судження про 

прийняття ризиків. Якщо ризики прийнятні, процес завершується, якщо ні, 

необхідно внести корективи та розпочати процес відповідності з початку.  

Існують п’ять ключових функцій відповідності в організації:  
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- функція ідентифікації, яка полягає у визначенні ризиків, з якими 

стикається організація, та консультування щодо них;  

- функція запобігання, яка спрямована на розробку та впровадження 

засобів контролю для захисту організації від ризиків;  

- функція моніторингу та виявлення засобів контролю, за допомогою яких 

компанія може контролювати та звітувати про ефективність в управлінні 

ризиками; 

- функція вирішення труднощів відповідності, коли вони виникають;  

-  дорадча функція необхідна для надання порад щодо правил і засобів 

контролю [2]. 

Успішне управління відповідністю має значний вплив ефективність 

ланцюга поставок. Основними критеріями правил для виявлення різних форм 

можливих збоїв у глобальному ланцюгу поставок і реагування на них є 

«прозорість» та «валідність». У деталях зацікавлені сторони повинні розрізняти 

явне правило (опубліковане та постійно доступне), неявне правило (неписані та 

неопубліковані, але добре відомі припущення), абсолютну валідність 

(дотримується на 100%), відносну валідність (дотримується на певному рівні). 

Процес управління ризиками можна описати як підхід до управління 

комплаєнс-діяльністю, що ґрунтується на оцінці ризиків, інтегруючи концепції 

стратегічного планування, управління операціями та внутрішнього контролю. 

Загальний підхід, застосовуваний командою комплаєнсу для проведення 

оцінки ризиків, передбачає визначення ризиків, класифікацію ризиків, аналіз 

впливу ризиків, оцінку ймовірності ризиків та пом’якшення ризиків.  

Ідентифікація ризиків відповідності є першим кроком у процесі 

управління ризиками. Він надає можливості, вказує на інформацію, яка 

дозволяє компаніям підняти серйозні ризики до того, як вони негативно 

вплинуть на операції, а отже, на бізнес. Ризики відповідності є невизначеними, 

майбутні події відповідності відбуваються в процесі, що негативно впливає на 

інтереси імпортера.  
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Ризики відповідності, які виникають в процесі виробництва та продажу 

продукції,  та є характерними для розподілених обов’язків між різними бізнес-

підрозділами у багатьох великих корпораціях, можна класифікувати на 8 груп: 

операційні, регуляторні, адміністративні, відповідності постачальників, ризики 

збоїв IT, стратегічні, логістичні, фінансові [3].  

Операційний ризик визначається як ризик втрат в результаті 

неправильних внутрішніх процесів, людей і систем або зовнішніх подій. Деякі 

руйнівні події відбуваються через брак інформації чи знань, як наприклад, 

неправильна класифікація товарів, помилки у спілкуванні з відповідними 

органами, несвоєчасне декларування тощо. Збій операцій можливий через 

споживання великої кількості енергії та сировини від різних постачальників.  

Регуляторні ризики є особливою проблемою для компаній, які стикаються 

з двома видами невизначеності: невизначеністю, пов’язаною з регулюванням 

кількох юрисдикцій та визначенням того, яка юрисдикція буде мати 

повноваження щодо конкретної правової проблеми. Факторами, які впливають 

на регуляторні ризики, є рівень політичної стабільності в регіоні/країні, 

складність регулювання, особливості самого продукту та можливості 

юридичного консультування.  

Адміністративний ризик подібний до операційного ризику як результат 

неправильних внутрішніх процесів, людей і систем. Але адміністративні ризики 

більше зосереджені на тому, як компанія виконує свої внутрішні 

адміністративні завдання. Вони стосуються рівня зрілості внутрішнього 

контролю бізнесу. Складний рівень організаційної структури, персонал, підхід 

до моніторингу та самооцінки є основними факторами, які впливають на 

адміністративні ризики.  

Рівень відповідності постачальника, нестабільність середовища 

постачальника, кількість кваліфікованих постачальників є факторами, 

пов'язаними з ризиками відповідності постачальника. Якщо є багато 

постачальників у країні-експортері, імпортеру прийдеться менше турбуватися 
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про дотримання митних вимог, враховуючи як вимоги до документів, так і 

якість продукції. 

Багато руйнівних дій є результатом поганих та неінтегрованих ІТ-систем. 

Збій обміну інформацією, низька якість даних, обмеження доступу до даних, 

витік торгових даних, затримка інформації та невидимість інформаційної 

системи призводять до низької відповідності. Існує багато факторів, які 

впливають на ризики збою ІТ, рівень інвестицій у ІТ, рівень інтеграції ІТ-

систем, ступінь безпеки ІТ, бажання обмінюватися даними між зацікавленими 

сторонами, швидкість розробки технологій, доступність та якість даних. 

Стратегічні ризики відповідності можна визначити як невизначеність і 

невикористані можливості, закладені в стратегічних намірах щодо 

відповідності, і наскільки добре вони виконуються. Стратегічні порушення 

комплаєнсу відбуваються, коли компанія не узгоджує свою стратегію 

комплаєнс зі своїми справжніми бізнес-інтересами. Щоб досягти відповідності, 

компанія може мати багато стратегічних планів, таких як організація 

надлишкових ресурсів, інвестування та підтримка ІТ-системи, перепланування 

ланцюжка поставок. Фактори, що сприяють стратегічним ризикам, включають 

ступінь митного регулювання, бізнес-інтерес компанії та обмеження кількості 

джерел постачань, таких як склад, партнери та інфраструктура. 

Логістичні ризики - це ризики втрати вантажу, затримки вантажу або 

пошкодження товару під час транспортування. Стихійні лиха, спроможність 

перевізника, кількість пунктів перевантаження та потенціал тероризму – це 

чотири фактори, які впливають на логістичні ризики.  

Факторами, що впливають на фінансові ризики, є рівень виконання 

компанією комплаєнсу. Висока частота перевірок підвищить можливість 

виявлення поганої роботи. І якщо в компанії є шахрайство та корупція, 

фінансовий ризик є вищим, ніж зазвичай. Можна підсумувати п’ять основних 

негативних впливів, у тому числі вартість, затримка поставок, порушення 

іміджу бренду, підвищене навантаження, низька якість даних. Відповідно до 

п'яти негативних впливів є також чотири вирішальні причини, такі які 



392 
 

непрацездатність ІТ-системи, невідповідність зовнішніх зацікавлених сторін, 

недостатній внутрішній контроль, помилки персоналу.  

Більшість ризиків призводять до прямих фінансових втрат. Поганий 

внутрішній контроль є основною причиною, яка може спричинити всі негативні 

наслідки.  

Після визначення ризиків наступним кроком є оцінка негативного впливу 

ризиків. Негативний вплив невідповідності можна оцінювати за ймовірністю 

його виникнення та тяжкістю збитку за допомогою загальної матриці ризиків. 

Формується шкала ймовірності виникнення ризиків та шкала тяжкості втрат у 

діапазоні від незначних до серйозних. Оцінка серйозності збитків також 

повинна інтуїтивно включати, наскільки складним і дорогим є пом'якшення 

кожного ризику. Розподіл ймовірності настання передбачає п’ять категорій 

(рідкісна, малоймовірна, можлива, ймовірна, майже певна), а також й 

серйозність збитку теж має п’ять категорій (важка, значна, помірна, незначна, 

незначна). 

Табличне відображення ризиків допоможе розпізнати відносну різницю 

між усіма ризиками з точки зору виникнення та серйозності, а також допоможе 

їм визначити пріоритетність ризиків. Крім того, ця суб’єктивна карта ризиків 

може керувати розподілом обмежених ресурсів, таких як експерти, час, гроші, 

для подальших зусиль з моделювання та аналізу ризиків.  
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